

# 我国科学家世界首次发现帕金森病底层功能网络机制

新华社北京2月5日电(记者 熊琳 王修楠)昌平实验室科学家刘河生教授团队5日发布,团队发现了帕金森病的底层功能网络机制,并针对这一网络进行直接干预,在临床研究中取得良好成效,此次发现属世界首次。这项突破性成果发表于5日上线的国际学术期刊《自然》。

据介绍,帕金森病是一种常见的神经退行性疾病,患者常表现出震颤、动作迟缓、肌肉僵硬等症状,其治疗面临诸多挑战。

研究团队发现,帕金森病的核心问题是大脑中一个关键的脑网络——躯体认知网络发生严重功能异常。这一网络

主要参与行动规划和协调,且和内脏活动等自主神经功能关系密切。在对超800例人脑影像数据的综合分析中发现,躯体认知网络与多个脑深部核团存在紧密连接,而这些连接在患者大脑中出现病态增强,这个环路的失调是患者出现各种复杂症状的重要原因。据悉,当前所有有效的帕金森病临床治疗手段,包括深部脑刺激手术和口服药物治疗,都是通过改善这个环路发挥作用。

“这一发现将更新我们对帕金森病的了解,同时为开辟新的治疗方法提供了思路。”刘河生表示,环路的发现能够揭示更多的潜在治疗靶点,并催生新的治疗方式。

根据这一机制,刘河生团队自主研发出新一代精准脑环路刺激系统,实现了帕金森病治疗靶点的精准定位与无创治疗,设备已获批国家医疗器械注册证。临床结果显示,在治疗2周后,躯体认知靶点组的治疗有效率达55.5%,而刺激传统的大脑运动区有效率为22.2%。

据悉,这一研究由昌平实验室牵头,联合北京大学、清华大学、河南省人民医院等国内外10余家机构共同完成。

昌平实验室主任、中国科学院院士谢晓亮表示,昌平实验室作为国家战略科技力量,旨在开发解决国家重大需求的底层技术,希望这项成果能尽快走向临床,让更多患者受益。



恭王府里赏年画

2月4日,国家级非物质文化遗产项目凤翔木版年画代表性传承人邰立平在展览现场雕版。

2月4日,“岁朝迎祥 美意延年——恭王府博物馆馆藏传统木版年画展”在北京恭王府博物馆开幕。展览以“丙午·年画过年”为主题,展出恭王府博物馆馆藏天津杨柳青、河北武强等多地百余件年画精品,营造贺岁氛围,寄托马年祈福迎祥的愿景。

新华社记者 金良快 摄

## 世卫组织: 全球近40%的癌症病例可预防

新华社日内瓦2月4日电(记者 王露)每年2月4日是世界癌症日。世界卫生组织及其国际癌症研究署3日发布最新全球研究报告指出,全球近40%的癌症病例可以预防。

报告估计,2022年所有新发癌症病例中约有37.8%(约710万例)与可预防的因素有关,这凸显了预防在减轻全球癌症负担方面的巨大潜力。

报告说,新研究调查了30种可预防的致癌因素,包括吸烟、饮酒、高身体质量指数(BMI)、缺乏体育锻炼、空气污染等,以及9种可致癌的感染。研究涵盖全球多国和36种癌症类型数据,确定吸

烟是全球首要的可预防致癌因素(占所有新发癌症病例的15%),其次是感染(10%)和饮酒(3%)。

在全球范围内,肺癌、胃癌和宫颈癌占所有可预防癌症病例的近一半。肺癌主要与吸烟和空气污染有关,胃癌在很大程度上归因于幽门螺旋杆菌感染,而宫颈癌绝大多数由人乳头瘤病毒(HPV)引起。

“这是首项全球性分析,揭示了有多少癌症风险源于可以预防的因素。”世卫组织癌症控制组组长兼该报告作者伊尔巴维博士说,“通过分析不同国家和人群的癌症模式,我们可为各国政府和个人提供更具体的信息,帮助预防众多癌症

病例发生。”

报告显示,男性可预防癌症病例的比例远高于女性,其占比在男性新发癌症病例中约为45%,在女性中约为30%。男性所有新发癌症病例的约23%与吸烟有关,其次是感染(9%)和饮酒(4%)。女性所有新发癌症病例的约11%与感染有关,其次是吸烟(6%)和高BMI(3%)。

研究结果强调,需要制定因地制宜的预防策略,包括采取有力的烟草控制措施、监管酒精使用、接种相关疫苗以预防HPV等病毒感染、改善空气质量、加强工作场所安全管理,以及提倡更健康的饮食方式等。

## 具身机器人将再登 央视春晚舞台

新华社北京2月4日电 中央广播电视台4日在京宣布,2026年春节联欢晚会将继续致力于文化和科技融合创新实践,打造一桌科技感十足的“文化年夜饭”,具身机器人将再次登台,“舞”出新高度。

当日举行的新闻发布会上,总台相关负责人介绍,今年春晚,创意融合节目从传统文化中汲取灵感,将舞蹈、戏曲、歌咏等表演形式融入情景化演绎,借助人工智能生成影像与实景舞台扩展技术,打造视觉奇观。

去年总台春晚,创意融合舞蹈《秧BOT》中,机器人与舞者共同呈现了一支“赛博”秧歌,受到好评。

据介绍,今年春晚舞台继续面向各行各业的奋斗者,让平凡而闪光的普通人被看见、被记得:世界技能大赛的冠军们将展现精湛技艺和自信风采;农民合唱团的乡亲们将捧着田间地头沉甸甸的果实放声高歌,唱响美好生活。

另据介绍,今年春晚北京主会场由任鲁豫、撒贝宁、尼格买提、龙洋、马凡舒、刘心悦主持,14组数控翻转模块组成的“奔马”舞美装置,结合灯光晕染与色彩铺陈,营造出万马奔腾的舞台效果。

## 南非将该国三省干旱 及供水危机认定为“国家灾难”

南非联合执政与传统事务部2月4日发表政府公报,正式将位于该国南部和西部的东开普省、西开普省和北开普省的干旱及供水危机认定为国家灾难。

南非联合执政与传统事务部下设的国家灾难管理中心主任埃利亚斯·西索莱在公报中说,经审议相关报告,上述三省的干旱以及可能出现的大规模供水中断所造成的生命安全风险和影响构成潜在灾难,因此将其认定为国家灾难。

公报还说,在将干旱及供水危机列为国家灾难后,国家行政机关将肩负起协调和应对灾难的主要责任。西索莱呼吁各级国家机构加大支持力度,确保各项应急措施得到有效落实,同时号召各级国家机构、私营部门、社区和个人实施有针对性的抗旱节水措施,遵守限水规定。

据南非媒体此前报道,上述三省已因干旱而处于高度警戒状态多时,多个省市级部门均发出预警,提醒民众警惕供水中断等情况。

据新华社

## 员工涉嫌欺诈客户 日本一保险公司 暂停销售产品

美国保德信金融集团旗下日本保德信人寿保险公司2月4日宣布,自9日起暂停销售活动,为期90天。此前该公司被曝上百名在职和离职员工涉嫌通过欺诈方式从客户处收取巨额钱款。

据日本共同社报道,该公司1月16日披露,1991年至2025年间,其员工通过虚假投资方案,从约500名客户处不当收取合计约31亿日元(约合1.46亿元人民币),其中约23亿日元现已追回。

事件的导火索是2024年其金泽分支机构一名前员工被捕,此人涉嫌借投资管理之名骗取客户约7.5亿日元。

日本保德信人寿保险公司表示,将对受影响客户进行赔偿,并承诺将实施治理和运营改革,以期重获信任。

据新华社